

**ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ЦЕНТРАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ НАЦИОНАЛЬНОЙ
АКАДЕМИИ НАУК БЕЛАРУСИ**

**MAIN DIRECTIONS OF SCIENTIFIC ACTIVITY
OF THE CENTRAL SCIENTIFIC LIBRARY
OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF BELARUS**

Коменда Ирина Павловна – ученый секретарь, государственное учреждение «Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси» (Республика Беларусь), e-mail: komenda@kolas.basnet.by

Komenda Irina – Scientific Secretary, The State Institution Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus (Belarus), e-mail: komenda@kolas.basnet.by

***Аннотация.** В статье рассматриваются основные направления научной деятельности Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси: научные исследования; формирование фонда научных документов; удовлетворение информационных потребностей ученых и специалистов.*

***Abstract.** The article discusses the main directions of scientific activity of the Yakub Kolas Central Scientific Library of the National Academy of Sciences of Belarus: scientific research; formation of a fund of scientific documents; meeting the information needs of scientists and specialists.*

***Ключевые слова:** Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси, научные библиотеки, направления научной деятельности.*

***Keywords:** The State Institution Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus, scientific libraries, areas of scientific activity.*

Основной целью Центральной научной библиотеки имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (Центральная научная библиотека НАН Беларуси), согласно Уставу, является удовлетворение информационных потребностей ученых, специалистов и проведение научных исследований в области библиотековедения, библиографоведения, истории книги, информационной деятельности и библиометрии. Отсюда вытекает ряд задач, как сугубо библиотечной направленности, так и тех, которые подтверждают статус библиотеки как научного учреждения. Именно этому и хотелось бы уделить внимание. Сегодня к основным направлениям научной деятельности Центральной научной библиотеки НАН Беларуси можно отнести следующие:

- научные исследования в области изучения книжной культуры и чтения;

- издание печатных и рукописных памятников историко-культурного наследия Беларуси;
- научные исследования в области наукометрии;
- научные исследования в области источниковедения, палеографии, кодикологии, кодикографии, археографии, генеалогии, эпиграфики, истории Национальной академии наук Беларуси.

Важными направлениями являются:

- формирование фонда научных документов и обеспечение доступа к информационным ресурсам;
- оперативное удовлетворение информационных потребностей ученых и специалистов Республики Беларусь.

Рассмотрим более подробно каждое из них.

В рамках первого отмеченного направления сотрудниками библиотеки осуществлялась работа по ряду международных научно-исследовательских проектов, посвященных комплексному исследованию книжной культуры, в том числе изучению чтения и книгоиздания как в Беларуси, так и в России в контексте инновационного развития общества. По результатам проектов подготовлены и изданы две коллективные монографии.

Библиотека является организатором ряда международных научных мероприятий при поддержке Министерства иностранных дел Республики Беларусь, Международной ассоциации академий наук и ее Научного совета по книжной культуре, книгоизданию и библиотекам. Это – форумы, организованные совместно с белорусскими и зарубежными партнерами, среди которых Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Научный и издательский центр “Наука” Российской академии наук». К числу данных мероприятий относятся «Современные проблемы книжной культуры: основные тенденции и перспективы развития», начало которому было положено в 2014 г. В ноябре 2023 г. в Деловом и культурном комплексе Посольства Республики Беларусь в Российской Федерации (г. Москва) пройдет шестнадцатая научная конференция. Проблемное поле научной конференции в целом сохраняется, но каждый раз в рамках форума рассматриваются и другие наиболее актуальные вопросы. Так, в последние годы на научной конференции рассматривались различные аспекты изучения книжной культуры, в том числе в междисциплинарном дискурсе, проблемы библиотечно-информационного образования в условиях цифровизации общества, ценности чтения в современном мире, рукописные фонды, значение энциклопедистики и биографики, вопросы становления белорусской науки, а также ряд других вопросов.

Еще одним важным международным мероприятием, организуемым библиотекой совместно с зарубежными партнерами, стали «Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов». В марте 2023 г. прошла седьмая научная конференция этого цикла.

Также следует упомянуть и международную научную конференцию «Фёдоровские чтения», прошедшую в 2022 г. и посвященную 295-летию Академической типографии в России, и организованный в 2021 г. в формате онлайн-трансляции российско-белорусский круглый стол «Грани книжной культуры» (к 20-летию создания Научного центра исследований истории книжной культуры – «Научного и издательского центра “Наука” Российской академии наук»), в рамках которого состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между библиотекой и указанным центром.

Белорусско-российские мероприятия такого рода привлекают внимания ученых из научных учреждений разных стран, а изданные по итогам проведения форумов сборники, включающие большой массив научных работ историков, социологов, филологов, культурологов, книговедов, издателей и других исследователей, содействуют как налаживанию отношений междисциплинарного характера, так и расширению международного научного сотрудничества [2; 4].

Деятельность библиотеки направлена на повышение эффективности образовательного процесса. В рамках этой деятельности ежегодно библиотека проводит международную научно-практическую конференцию молодых ученых и специалистов «Библиотека в XXI веке», организованную совместно с Белорусским государственным университетом культуры и искусств и Белорусской библиотечной ассоциацией. В докладах, представленных на конференции, отражены актуальные вопросы деятельности библиотек, проблемы и возможности развития библиографии, библиотечно-информационное обслуживание с применением новых информационных технологий, социокультурная деятельность библиотек, профессиональное образование, научно-исследовательская работа, в том числе по изучению памятников книжной культуры. В работе конференции принимают участие молодые специалисты, ученые, магистранты и аспиранты, что содействует приобщению молодого поколения к научной деятельности и позволяет выявить новые направления для реализации его потенциала.

Второе направление – издание печатных и рукописных памятников историко-культурного наследия Беларуси. Издательские проекты библиотеки являются результатом колоссальной научной работы сотрудников и отражают коллекции фондов Центральной научной библиотеки НАН Беларуси. Это и «Библиотека Радзивиллов Несвижской ординации», и «Кириллические издания», и «Книги Петровской эпохи». Сборники продолжают публиковаться и вызывают интерес у исследователей.

В современных условиях динамично развивающихся информационных технологий одной из важнейших задач научной библиотеки становится объективная оценка состояния и перспектив развития отечественной науки с использованием библиометрических данных, представленных в различных информационно-поисковых реферативных системах. Для этого более 15 лет

в Центральной научной библиотеке НАН Беларуси активно использовались возможности наукометрических баз данных Web of Science, Scopus, РИНЦ, например, при выполнении заявок по определению показателей научного рейтинга ученых, организаций, консультировании пользователей библиотеки, подготовке научных публикаций и др.

С 2022 г. при поддержке БРФФИ специалисты библиотеки выполняют «Наукометрическое исследование публикационной активности белорусских ученых, определение приоритетных научных направлений, развитие международного сотрудничества, грантовая поддержка научными фондами отечественных публикаций в ведущих международных журналах».

Четвертое направление научной деятельности – научные исследования в области источниковедения, книговедения, палеографии, кодикологии, кодикографии археографии, генеалогии, эпиграфики, истории Национальной академии наук, связано с изучением богатых фондов библиотеки, включающих более 4 миллионов единиц хранения. Это собрание национальных документов по всем отраслям знаний включает в себя самое большое в стране собрание зарубежных научных документов, а также редкие и ценные издания XV–XX вв. В составе рукописного фонда порядка 70 архивов личного происхождения известных белорусских ученых, писателей, художников, общественных и культурных деятелей, а также коллекция материалов по истории науки и культуре XVI–XX вв. С целью раскрытия рукописного фонда в 2022 г. началась работа по реализации виртуального проекта «Рукописи не горят» (<https://csl.basnet.by/resursy/rukapisy-ne-garat.asp>), который на сегодняшний день представляет собой постоянно пополняемую новой информацией виртуальную площадку, на которой можно узнать выверенные в научном смысле биографии выдающихся деятелей науки и культуры Беларуси, а также ознакомиться с содержанием их личных фондов.

Сегодня Центральная научная библиотека НАН Беларуси является одним из ведущих центров по изучению истории книги, книжной культуры, чему немало способствовало создание в марте 2023 г. в ее структуре Центра исследований старопечатных изданий и рукописей, сотрудники которого участвуют в проведении научного полевого археографического поиска материалов по профилю комплектования фондов Центра, занимаются изучением, научной и научно-технической обработкой документов из своих фондов, ведут работу по выявлению ветхих, нуждающихся в реставрации документов, проводят научные исследования. Например, в 2023 г. был выявлен, научно описан и введен в составы фондов уникальный конвюлет, включающий 4 тома книги «Сокровище души» 1701 года издания известного религиозного философа-протестанта Кристиана Скривера (1629–1693).

Изучение истории Национальной академии наук Беларуси развивается в рамках исследований истории личности в науке, истории академической

культуры и нашло отражение в ряде научно-исследовательских проектов. Так, в 2021 г. был завершён проект «История науки в эго-документах Института белорусской культуры (1922–1928)», результатом которого явилось введение в научный оборот нового типа источника – эго-документов ученых Инбелкульта, позволяющих определить как социокультурный, так и политический фон деятельности Инбелкульта, взгляды и интересы, ожидания и настроения, мыслительные процессы и эмоциональные реакции сотрудников в меняющихся условиях, которые касались культурного и научного развития Беларуси в период реализации основных задач национального и социального преобразования страны. Конечный результат проекта – рукопись сборника документов «Гісторыя навукі ў эга-тэкстах Інстытута беларускай культуры (1922–1928 гг.)». Также к 100-летию Института белорусской культуры и белорусской академической науки в библиотеке был создан виртуальный проект «Инбелкульт 100» (<https://csl.bas-net.by/inbelcult/>), целью которого было предоставить в открытый доступ цифровую коллекцию изданий Инбелкульта, хранящихся в фондах библиотеки. За данную работу сотрудникам библиотеки была присуждена премия в номинации «Лучшее представление достижений Национальной академии наук Беларуси в сети Интернет» в конкурсе на лучшее представление научных достижений 2022 г. в средствах массовой информации.

В марте текущего года закончилась работа над научно-исследовательским проектом «Уровни и формы самоидентификации деятелей науки и культуры Беларуси XIX – начала XX вв.», целью которого являлось определение истоков и этапов формирования, способов выстраивания и форм проявления личностной, социальной и гражданской самоидентификации деятелей науки и культуры XIX – начала XX вв. Выработанные новые подходы были применены в образовательном процессе кафедры истории Беларуси и славянских народов учреждения образования «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка».

Следует также отметить вышедшие в последние годы книжные издания, посвященные истории Национальной академии наук Беларуси: «Институт белорусской культуры (1922–1928): создание, этапы развития, издания учреждения» (Минск, 2022); «Нацыянальная акадэмія навук Беларусі: гісторыя ў дакументах (1922–2022)» (Минск, 2022), где представлена визуализация части документального наследия из собраний учреждений Национальной академии наук Беларуси – Центрального научного архива и Центральной научной библиотеки НАН Беларуси; «На пути к академии наук» (Минск, 2023), в котором нашли отражение основные вехи преобразования Инбелкульта в Белорусскую академию наук и т.д.

Следующее направление деятельности библиотеки – формирование фонда научных документов и обеспечение доступа к информационным ресурсам. В исследованиях, затрагивающих вопросы формирования

библиотечных фондов, отмечается тенденция к снижению поступлений документов на бумажных носителях наряду с увеличением числа внешних электронных ресурсов удаленного доступа. Отсюда – к традиционным задачам комплектования и сохранности библиотечного фонда добавилась задача оптимального соотношения печатной и электронной составляющих в фондах [3].

В процессе научного формирования фондов изучаются информационные потребности пользователей, рынок издательской продукции, учитывается информационная и научная ценность документов. Традиционные способы комплектования: обязательный бесплатный экземпляр, который составляет большую часть поступлений, но доля значимых научных изданий в области естественных и технических наук в данном источнике невелика; подписка на печатные периодические и продолжающиеся издания и покупка – дают возможность пополнить фонды авторитетными научными документами по профилю комплектования библиотеки; дар, носящий непостоянный характер, позволяет как заполнить лакуны в фондах, так и докомплектовать их уникальными, редкими изданиями; документообмен, благодаря которому фонды пополняются значимой зарубежной научной литературой [3].

Для оперативного удовлетворения информационных потребностей ученых и специалистов Республики Беларусь библиотека предоставляет доступ к лицензионным электронным ресурсам научных издательств и научных обществ мира, востребованность которых позволяет определить постоянный анализ статистики по их использованию. В связи с санкционными ограничениями библиотека не имеет возможности осуществлять подписку на ряд значимых научных журналов. Сегодня в подписку библиотеки входят полнотекстовые базы данных книг, журналов сугубо научного профиля: Wiley, American Physical Society, American Chemical Society, журналы на платформах eLIBRARY.RU и ИВИС; справочно-библиографические материалы базы данных SciFinder-n; Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки и др. Доступ для пользователей предоставляется различными способами: в стенах библиотеки; с рабочих мест учреждений Национальной академии наук Беларуси; удаленный федеративный доступ через федерацию FEBAS, благодаря которому пользователи могут получить полный текст документа, не обращаясь на сайт библиотеки. Дистанционный доступ на сегодняшний день предоставляется к ряду подписных ресурсов для зарегистрированных пользователей библиотеки, имеющих действительный читательский билет [1].

Сотрудники библиотеки продолжают оказывать консультации по работе с электронными ресурсами, доработке списков литературы к научным работам, тематические справки, индексирование документов по УДК, ББК, ГРНТИ, действует система электронной доставки документов, работает

виртуальная справочная служба, оказывающая оперативную помощь в выполнении разовых запросов удаленных пользователей.

Для эффективного и оперативного обслуживания пользователей библиотеки совместно с Объединенным институтом проблем информатики Национальной академии наук Беларуси Центральная научная библиотека НАН Беларуси внедрила АБИС «Комплекс информационно-технологических систем для автоматизации научных и научно-технических библиотек на основе облачных Web-технологий». В июне 2022 г. был подписан акт приемки в эксплуатацию данной АБИС, основными целями создания и внедрения которой являлись:

- повышение эффективности использования фондов научной информации, а также повышение уровня информационного обслуживания ученых и специалистов Беларуси;
- сокращение затрат на создание и поддержку электронных каталогов;
- сокращение времени поиска и доставки информации за счет использования веб-технологий в онлайн-режиме;
- повышение качества и оперативности информационного обслуживания;
- обеспечение единого интерфейса и удобного сервиса для пользователей.

Электронный каталог библиотеки служит необходимым подспорьем для удовлетворения информационных потребностей, а также популяризации академических изданий в интернет. Сотрудниками осуществляется работа по переводу печатных оригиналов документов в электронную форму с целью присоединения к библиографическим записям электронного каталога. Оцифровываются труды выдающихся белорусских ученых и изданий Белорусской академии наук, на которые не распространяются ограничения, установленные Законом Республики Беларусь «Об авторском праве и смежных правах» от 17.05.2011 № 262-З; оглавления печатных изданий Национальной академии наук Беларуси, на которые распространяются данные ограничения, сканируются.

Также следует отметить, что с 2021 г. на базе библиотеки действует Центр поддержки технологий и инноваций, основной целью которого является наращивание инновационного потенциала в Республике Беларусь через обеспечение информационной и научно-методической поддержки пользователей в сфере научно-технической и инновационной деятельности. В стенах нашего учреждения пользователям предоставляется доступ к патентным и непатентным базам данных, другим бесплатным информационным ресурсам в сфере интеллектуальной собственности; оказание помощи при проведении самостоятельных патентных поисков; предоставление общей информации по законодательству в сфере интеллектуальной собственности.

Как видим, направления научной деятельности Центральной научной библиотеки НАН Беларуси базируются на изучении истории книги, книжной культуры, в том числе, чтения, публикационной активности ученых Беларуси,

истории как личности в науке, так и в целом академии. По итогам исследований реализуются издательские проекты.

Сегодня академическая библиотека направляет все свои усилия на грамотное формирование фондов, предоставление доступа к новейшим научным ресурсам, а также оперативное качественное удовлетворение постоянно растущих запросов своих пользователей: ученых и специалистов как Национальной академии наук, так и других учреждений Республики Беларусь.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ахремчик, М. П. Доступ к научным электронным ресурсам через IT-инструменты внешней аутентификации / М. П. Ахремчик, Т. В. Пинчук // Развитие информатизации и государственной системы научно-технической информации : РИНТИ-2022 : XXI Междунар. науч.-техн. конф. (Минск, 17 нояб. 2022 г.) : доклады / Объед. ин-т проблем информатики Нац. акад. наук Беларуси ; [науч. ред.: С. В. Кругликов, Р. Б. Григянец, В. Н. Венгеро́в]. – Минск, 2022. – С. 285–288.

2. Берковские чтения. Книжная культура в контексте международных контактов = Berkovskye chteniya. Book culture in the context of International contacts : материалы VII Междунар. науч. конф., Брест, 24–25 мая 2023 г. : в 2 т. / Междунар. ассоц. акад. наук, Совет по книгоизд. [и др. ; сост.: Л. А. Авгуль, Н. В. Вдовина ; редкол.: Л. А. Авгуль и др.]. – Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; М. : ФГБУН НИЦ «Наука» РАН, 2023. – Т. 1. – 528 с.

3. Сикорская, О. Н. К вопросу о формировании фондов научной библиотеки / О. Н. Сикорская, М. А. Бовкунович // Библиотеки национальных академий наук: проблемы функционирования, тенденции развития : науч.-практ. и теорет. сб. / Нац. б-ка Украины [и др. ; редкол.: А. С. Онищенко (пред.) и др.]. – Киев, 2017. – Вып. 15. – С. 127–134.

4. Современные проблемы книжной культуры: основные тенденции и перспективы развития = Modern problems of book culture: main tendencies and prospects : материалы XIV Белорус.-Рос. науч. семинара-конф., Москва, 22–23 нояб. 2022 г. / Междунар. ассоц. акад. наук, Науч. совет по кн. культуре, книгоизд. и б-кам [и др. ; сост.: Л. А. Авгуль, Н. В. Вдовина ; редкол.: Л. А. Авгуль и др.]. – Минск : ЦНБ НАН Беларуси ; М. : ФГБУН НИЦ «Наука» РАН, 2022. – 570 с.